

## *Коротко о книгах*

**Деятели русской науки XIX–XX веков. Вып. 4. СПб.: Нестор-История, 2008. 784 с.**

Сборник содержит исторические очерки, посвященные научной, научно-организационной и общественной деятельности отечественных ученых двух минувших столетий. Статьи подготовлены на основе печатных и архивных материалов, впервые вводимых в научный оборот. Открывают сборник статьи и воспоминания, посвященные жизни и деятельности из-

вестного петербургского архивиста, историка, филолога М. Ш. Файнштейна. Далее следуют уже традиционные рубрики издания: «История науки и техники», «История исторической науки», «Публикации» и «Люди и судьбы». Кроме отечественных ученых в сборнике приняли участие исследователи из Германии, Бельгии и Польши.

**Есаков В. Д. Николай Иванович Вавилов: страницы биографии. М.: Наука, 2008. 287 с.**

В книге на основе обширного архивного материала впервые освещены многие важнейшие страницы биографии Н. И. Вавилова. Здесь, в частности, рассмотрены сюжеты о студенческом дневнике Н. И. Вавилова, обнаруженному в частном собрании, о документах Политбюро ЦК ВКП(б) по созданию ВАСХНИЛ и об избрании беспартийного ученого ее прези-

дентом, о руководстве Географическим обществом СССР, о выявленных в фондах Советской военной администрации в Германии материалах, показывающих, как в годы войны собранный Вавиловым генный банк растений стал военным трофеем немецкой стороны, а также о других событиях, связанных с биографией ученого.

**Кирилл Михайлович Завадский / Сост. А. В. Самокиш, К. В. Манойленко, Я. М. Галл, А. А. Федотова; вступ. статья Э. И. Колчинского. СПб.: Нестор-История, 2008. 86 с.**

Очередной выпуск «Материалов к биобиографии историков науки и техники» посвящен заслуженному деятелю науки РСФСР, профессору, доктору биологических наук, ботанику, биологу-эволюционисту, историку и философу биологии К. М. Завадскому. С его именем связаны классические экспериментальные работы по борьбе за существование и естественному отбору, экологической структуре популяций, создание учения о виде и видообразовании, о главных направлениях

и закономерностях эволюции, об основных формах организации живого, разработка проблем факторов и критериев прогресса. Им создано оригинальное направление в истории науки – историко-критические исследования основных проблем эволюции. В 1950–1960-х гг. Завадский активно участвовал в борьбе с лысенкоизмом. Благодаря уникальному педагогическому таланту он создал международную школу в области истории, теории и философии эволюционного учения.

**Демин А. А. Авиация великого соседа. Книга 1. У истоков китайской авиации. М.: Фонд содействия авиации «Русские витязи», 2008. 544 с.**

Эта монография посвящена зарождению и развитию китайской авиации и авиапромышленности; хронологические рамки первой книги – период с древнейших времен (первые попытки полета в Поднебесной) и до начала 1940-х гг. Основу китайской авиации в течение многих десятилетий составляли импортные машины из разных стран мира – СССР, США, Англии, Германии, Франции, Италии и др. В работе проанализировано их боевое применение и эксплуатация в авиации центрального правительства и на службе провинциальных властителей. Особое внимание уделено рос-

сийско-китайскому сотрудничеству в области авиации, в том числе технической помощи в создании национальной авиапромышленности, организации в Китае летно-технических авиационных учебных центров, участию советских летчиков-добровольцев в составе ВВС Китая в ряде войн и конфликтов на территории Китая. При написании книги использованы китайские и тайваньские источники, ряд западных публикаций, а также многочисленные документы из российских архивов и опубликованные воспоминания советских летчиков.

**Идеология и наука (дискуссии советских ученых середины XX века) / Отв. ред. А. А. Касьян. М.: Прогресс-Традиция, 2008. 288 с.**

В монографии дается анализ идеологических кампаний, проходивших в советской науке в середине XX в. (философия, биология, языкознание, физиология высшей нервной деятельности, химия, политэкономия), и рассматривается соотноше-

ние в них науки и идеологии. На примере г. Горького и горьковских вузов прослеживается восприятие этих кампаний за пределами столиц, что дает возможность выявить специфику дискуссий в различных условиях.

**Родословная гениальности: из истории отечественной науки 1920-х гг. М.: Старая Басманская, 2008. 350 с.**

В этом сборнике переиздан ряд евгенических работ 1920-х гг., принадлежащих перу отечественных исследователей. Евгеника, яркое и противоречивое научное направление того времени, была призвана синтезировать биологическое и гуманитарное знание с целью изучения наследственности человека и управления ею. В частности, она придала новый импульс российской генеалогии, оказавшейся после 1917 г. в сложном

положении. Рассмотрение истории взаимодействия этих двух наук и является основной целью данной книги. Здесь читатель может познакомиться с наследием отечественных генеалогов-евгенистов, чьи исследования родословных знаменитых людей, таких, как Пушкин, Толстой, Витте, Чаадаев и др. не утратили своего значения до сих пор.

*Составил О. П. Белозеров*